www.shfzb.com.c

# 向舌尖上的浪费说"不"!

## 检察机关推"精准点餐系统""光盘"情况纳入考核

□法治报记者 胡蝶飞 翟梦丽 谢钱钱

一粥一饭,当思来之不易。

从机关单位食堂,到社区食堂、白领食堂,再到餐饮企业;从加强宣传、推出半份菜和小份菜,再到上线"精准点餐系统"系统,将"光盘"情况纳入考核……近日,一场号召人们珍惜粮食、对餐饮浪费行为说"不"的行动正在沪上悄然开展。记者分别走进社区、餐饮门店,机关食堂,感受反对浪费的餐饮新风尚。



彭浦新村街道开展"制止餐饮浪费行为,培养节约习惯"少先队员在行动



本版摄影 记者 王

#### 少先队员当"监督员" 现场倡导食客"光盘"

"叔叔,您好,打扰您用餐了!" 昨天午间,在静安区临汾路上的沧 浪亭餐饮店内,一名戴着红领巾, 身穿志愿者服的少年队员小朱来到 餐桌旁,将"制止餐饮浪费行为, 培养节约习惯"的倡议书发给了正 在用餐的许先生。"希望您做勤俭 节约的践行者。"

许先生在承诺板上签下了名字,以实际行动践行"光盘行动"。记者注意到,独自用餐的许先生桌上仅点了一碗面,一份青椒肉丝浇头,还有一杯饮料。"我一个人吃正好,全部吃光,实惠。"许先生表示。

记者注意到,在沧浪亭餐饮店 人门显眼处,设置有"厉行勤俭节 约,反对铺张浪费"的公益宣传海 报,餐桌上粘贴有"光盘行动"的 宣传牌。

"为了杜绝浪费,我们不仅推 出了中份、小份、半份,点心类的 还可以论个点。"沧浪亭餐厅顾经 理告诉记者。比如,原来餐厅现做的春卷和南瓜饼,都是按份卖,每份8个。"现在我们可以按个点,春卷每个2元。"当有顾客要点餐时,服务员也会提醒顾客"节约粮食不浪费,无需点太多,不够再加餐。"

随后,少先队员们又跟着街道 市场监督管理所工作人员,来到了 临汾路上另一家餐饮店内,开始了 宣传倡导……

原来,这些社区少先队员正在 参加的,是静安区彭浦新村街道当 天举行的"制止餐饮浪费行为,培 养节约好习惯"文明实践主题活 动。

在社区志愿服务中心,上海市阳光社区青少年事务中心的老师向少先队员详细介绍了我国食品安全现状和"光盘行动"的重要意义,来自闻喜路 935 弄居民区的少先队员杨欣蕾宣读了《彭浦新村街道"制止餐饮浪费行为,培养节约习

惯"倡议书》。

随后,少先队员们纷纷在倡议 板上郑重签下自己的名字,表示要 用实际行动厉行节约、拒绝浪费。

据悉,静安区近日举行"制止餐饮浪费行为,培养节约习惯"专项工作座谈会,会上强调,要加强宣传,让"爱惜粮食""科学用餐"等观念进餐厅、进社区、进单位、进校园、进家庭,引导全社会提高厉行勤俭节约、反对铺张浪费意识。同时,餐饮行业、餐饮单位以及各类食堂要大力推行适度点餐取餐,深入开展"光盘行动",并将之作为餐厨垃圾源头减量、深入推进垃圾分类的一项重要举措。

以彭浦新村为例,辖区小型餐饮店较多, "自从倡导'光盘行动'行动以来,辖区餐饮店产出的餐厨垃圾量都有不同程度的下降,对垃圾分类也很有利。"彭浦新村街道市容所副所长马俊告诉记者。

### 半份菜,论个买 节约有了具体措施

日前,记者来到长宁龙之梦购物公园,发现已经有不少餐饮企业推行点单新风潮——半份小份。

位于商场 8 楼的太二酸菜鱼在 上海开有 20 余家分店。近日,这 家店通过官方平台推出"半份饭" 服务。目前,线上点单系统内已经 设有专门的"半份饭"点单模块, 顾客可以直接下单。若顾客选择店 员口述点单的方式,店员在为顾客 点单时都会主动提醒并建议下单 "半份饭"及适合顾客用餐人数的 菜品。

火锅一直是聚餐的首选,海底捞餐厅实行"半份菜,满份爱"服务已多年。来到海底捞(龙之梦店)店门口,可以看到有两个大屏幕一直在滚动播放相关内容的海报。

半份菜相比整份菜,价格也会相对便宜。如今,"一人食"的队伍逐渐壮大,"半份菜"服务还能完美满足单人吃火锅的需求。

天俩足事人吃欠锅的需求。 "我们每天会接待许多团体客 人,人多口味不一,时常会出现 '菜品点的多,剩下的更多'的情况,为避免浪费,我们会主动提醒 并帮助客人下单半份菜。"海底捞 工作人员介绍。

记者了解到,除了餐饮企业从源头上减少浪费外,长宁区商务委在区市场监管局的配合下,牵头区内文明餐厅、绿色餐厅共同推行"杜绝浪费,从你我做起"及"光盘行动"的工作内容;在中山公园商圈、虹桥商圈等重点区域免费发放宣传材料。

徐汇区漕河泾社区的社区食堂 一直因其价廉味美深受周边老人和 社区白领的欢迎,每天要销售逾千 客客饭。这几天,细心的顾客们发 现,社区食堂推出了半份菜,有部 分菜品还可以按个买,这不仅给顾 客们增加了选择的空间,更是避免 了浪费。

"阿姨,一份吃不完没关系,可以买半份尝尝!"打菜的服务员及时提醒老人,一份吃不完可以买

半份尝尝,也可以按个买,比如之前8元一份的狮子头有两个,现在可以单买一个;10元4个的百叶包,可以买半份,或者是2.5元买一个。

自8月15日起,开业一年半的漕河泾社区食堂正式推出了半份饭、半份菜等举措,有效引导顾客适度合理点餐,避免浪费的同时,也让顾客品尝到了种类更多的菜品。

而为了更好地践行"光盘行动",食堂运营方还对店内工作人员进行了相应的引导培训,要求他们细心观察,主动提醒顾客适量取餐、杜绝浪费。现在,在档口打菜时,服务员会观察顾客们点菜的量,对明显点多的顾客说一句"够吃就好,请不要浪费"。食堂大门口的大幅海报上印着《悯农》诗句,餐桌上台卡也都变成了"光盘行动"的宣传小助手,有的顾客还随身携带了饭盒,将吃剩下的菜打

#### 上线"精准点餐系统" "光盘"纳入考核

作为全市集中管辖食品药品类 案件的检察机关,上海铁路运输检 察院在制止餐饮浪费行为方面做得 如何?有何举措?

近日,记者走进上海铁路运输检察院的食堂。食堂领餐窗口的一块显示屏引起了记者的注意,屏幕上清晰显示着每一位干警的午餐、晚餐菜品、消费金额。"这是我们的'精准点餐系统',有了这个小程序,我们食堂精准服务于每位干警,每个月购买食材节约了不少,还节省了约 20%的油盐酱醋,每年食堂开支节省约 5-8 万元左右。"食堂负责人黄玉凤表示。

据介绍,早在2018年8月,上海铁检院便针对食物浪费开展行动。上海铁检院党组书记、检察长吴云在一次座谈会上表示:"看到食堂剩余的饭菜被扔掉很心痛,我们要在最短时间内开发一款手机软件服务干警用餐,点啥拿啥,杜绝浪费。"于是,技术部门召开头脑风暴会,2个月时间内,专属于上海铁检院的"精准点餐系统"微信小程序诞生。

用户注册完毕以后,便可以点餐。各个种类的菜限制数量,不能超过一大荤,两小荤,一素菜。干警甚至可以提前五天在小程序上把菜单选好,以便食堂准确估算出每天大荤、小荤、素菜、面食的数量,按需购买食材,精准化服务,减少食物浪费。

就餐时间,领餐窗口前的显示 屏双面显示,领餐者和配菜师都一 目了然,精准供应。万一碰到临时 外出提审、开会、参加活动的干警 可在就餐前一天下午四点前及时删 除,极大的避免了粮食的浪费。

对于干警来说,"精准点餐系统"让大家参与食堂管理的积极性提高了,减少食物浪费。点餐系统的大数据分析也让厨师更了解大家爱吃什么,避免因为不合口味导致的浪费。

近期,面对制止餐饮浪费行为的重要指示,作为全市集中管辖食药的检察机关,上海铁检院又推出新举措。不仅开展"向舌尖上的浪费 SAY NO"党课,提高意识。同时采取一定措施,食堂餐具按照四个支部分栏堆放,以便检查"光盘"情况,将每日干警就餐"光盘"情况纳入季度的支部考核中。不但将"坚决制止餐饮浪费"的要求落实到每一个干警身上,而且进一步强化上海实行的就餐干湿垃圾分离的规定。

上海铁检院食药专办组检察官、今年海上最美家庭获得者马珀认为: "作为党员也作为一名食药专案组的检察官,我们应该响应党的号召,既要保护舌尖上的安全,也要抵制舌尖上的浪费,我也要教育子女传承好中华民族的这个美德,在家里落实'光盘行动'。"



少先队员们向前来就餐的市民发放倡议书